

開動“綠色引擎” 壯大“綠色經濟” 梅州加快清潔能源項目建設助力紅色蘇區綠色發展



梅州(五華)抽水蓄能電站坐落於群峰之間,是廣東省首個核准批復的抽水蓄能電站項目、梅州歷史上單體投資最大的基礎工程。(吳騰江 攝)

綠水青山就是金山銀山。近年來,我市搶抓戰略機遇,依托生態資源優勢,有序推進水電、風電、清潔火電、太陽能光伏等清潔能源項目建設,全力構建清潔、低碳、安

全、高效的現代能源體系,助推梅州實現紅色蘇區綠色發展。

9月的五華縣龍村鎮黃獅村天高雲淡。在群峰環繞間,碧波蕩漾處,總庫容位居全國

第二的梅州(五華)抽水蓄能電站(以下簡稱“梅蓄電站”)坐落於此。天然形成的兩個落差約400米的水庫構成了一個超級“充電寶”,隨著水流一升一降,電能實現儲存轉化,再從這裏源源不斷地輸送到千家萬戶。該項目於2015年9月30日全面動工建設,2021年4月8日正式下閘蓄水,是廣東省首個核准批復的抽水蓄能電站項目、梅州歷史上單體投資最大的基礎工程。

“梅蓄電站分兩期建設,一期機組總裝機容量為120萬千瓦,今年5月底已全部投產發電。今年9月項目二期啓動建設,將在首期的基礎上新增建設4臺機組。整個項目全面完成建設後,兩期8臺機組共240萬千瓦投產發電運營,年稅收約2億元。”南方電網調峰調頻公司梅蓄業主項目部副總經理詹才峰介紹,梅蓄電站全面投產後,將大幅提升粵港澳大灣區電網調節能力,每年可節約標準煤17.1萬噸,減少二氧化碳排放量42.8萬噸,減少二氧化硫及粉塵排放0.15萬噸。

而在平遠縣東石鎮茅坪風電場,15臺大型風力發電機矗立在山崗上,隨着葉片轉動,風生“電”起。“茅坪風電項目總投資4.5億,在2020年底已全部建成投產。泗水風電項目14臺風機也正有序推進建設,目前已有12臺風機實現併網發電,今年年底將實現

全容量併網。”廣東粵電平遠風電有限公司項目經理邱盛林表示,截至今年9月初,茅坪和泗水風電項目年度累計上網電量共1.27億度電,實現年產值5750萬元。

據了解,風電是一種清潔環保的可再生能源。平遠縣通過招商引資攜手廣東省風力發電有限公司,於2016年在平遠縣註冊成立廣東粵電平遠風電有限公司,積極發展風電新能源項目,搶抓綠色能源發展機遇,推進經濟結構轉型升級。茅坪風電項目是我市首個陸地風電項目,設計年發電量約為1億度,相當於替代6萬噸標準煤,能減少二氧化碳排放約12萬噸。

近年來,我市認真貫徹落實習近平生態文明思想,立足生態發展區功能定位,以調整優化能源結構為抓手,紮實開展碳達峰碳中和工作。數據顯示,今年我市共安排15項能源重點項目建設,總投資額超340億元。除了梅州(五華)抽水蓄能電站和平遠風電項目,我市還大力推進大埔電廠綠色轉型,推動韓江高陂水利樞紐主體全面完工,盤活開發空、屋頂等資源推進太陽能光伏應用,截至今年8月底,全市實現併網分布式光伏8599個,裝機容量50.9萬千瓦。

(本報記者 黃科 賴鋒)

梅州市五華縣中國農民 豐收節活動舉行

本報訊(記者黃鈺然 賴鋒)秋分至,又是一年豐收時。9月23日,梅州市農業農村局與五華縣人民政府在五華縣橫陂鎮葉湖村廣東省農林業科技發展有限公司“稻蝦共作”基地,舉辦“慶豐收 迎盛會”梅州市五華縣中國農民豐收節活動。活動現場播放《稻香蝦肥慶豐收 五穀豐登迎盛會》專題片,梅州市委副書記、市長王暉通過視頻向廣大農民朋友送上豐收的祝福,廣東省農業農村廳二級巡視員黃孟欣、梅州市副市長謝欽文出席活動。

黃孟欣對梅州扎實推動鄉村振興取得新進展、農業農村現代化邁出新步伐表示肯定。他表示,新的徵程要以實施鄉村振興戰略為總抓手,堅持農業農村優先發展,扛穩糧食安全重任,穩步提升糧食產能,深入推進農業供給側結構性改革,因地制宜培育壯大優勢特色產業,推動農村一二三產業融合發展,激活鄉村振興內生動力。要統籌推進產業振興、人才振興、文化振興、生態振興、組織振興,讓農業成為有奔頭的產業,讓農民成為有吸引力的職業,讓農村成為安居樂業的家園。要以豐收節為契機,進一步

倡導重農、愛農的社會風尚,讓豐收成為匯聚全社會情感的紐帶。

謝欽文表示,梅州慶祝中國農民豐收節活動,既是以節造勢宣傳“三農”,更是以節為媒服務“三農”,希望全市各級各部門、廣大農民朋友、社會各界要擔當作為、深耕“三農”,辛勤耕耘、扎根“三農”,心懷感恩、情系“三農”,推動農業農村高質量發展,促進農民持續增收、共同富裕,用智慧和汗水奮力譜寫梅州蘇區鄉村振興的華彩樂章。



現場現炸的新鮮魚丸吸引眾多市民品嚐。(吳騰江 攝)

梅縣區首個區級應急文化主題公園建成

本報訊(記者吳麗伶)日前,梅縣區首個區級應急文化主題公園在梅縣區大沙河親水公園建成,注入新元素的大沙河親水公園成為梅縣區學習應急安全知識的打卡新地標。

“我們通過標識牌、宣傳欄、圖文展板、卡通造型、安全體驗等產品,融入多種安全文化元素傳達與生產、生活息息相關的應急安全知識,使親水公園成為集安全文化宣傳、聯繫群眾、休閒娛樂功能於一體的重要公共文化載體,全面化身‘一站式’應急安全科普宣傳教育點,讓市民在休閒健身中就能切身感受和體驗,在潛移默化中接受安全教育,增強安全意識,提高應急能力。”梅縣區應急管理局宣傳教育中心主任陳煒說。

據了解,梅縣區應急文化主題公園依托梅縣區親水公園而建,利用親水公園原有綠化景觀,科學規劃,將應急文化知識自然融入公園整體環境,成為集城市景觀、休閒娛樂、安全文化宣傳、特色教育等功能於一

體的應急文化主題教育基地,營造“關注安全、重視安全”的良好氛圍,提高群眾安全防範意識和面臨突發自然災害時的應急避險應對能力。

此外,為進一步築牢生命安全防線,減少溺水事故發生,梅縣區應急管理局還在親水公園水域周邊以及各都大橋至德龍橋段沿岸8公里內的河堤護欄和橋面上,分隔50米投放安裝120多個救生圈,當遇到有人意外落水等突發情況時,市民可以就近取用施救。在此也提醒和呼喚廣大市民,防護救生圈是用于緊急情況下生命救援的重要設施,是意外溺水者的“救命保護傘”,希望大家共同參與管護。



梅縣區應急文化主題公園讓市民在休閒健身中提高安全意識。(吳麗伶 攝)

市僑聯開展“僑心永向党 喜迎二十大”活動

本報訊(記者林婉萍 通訊員何達明)近日,市僑聯到大埔縣開展“僑心永向党 喜迎二十大”活動。在梅僑胞代表、市僑聯聯會代表,以及市僑聯、大埔縣僑聯黨員幹部等30多人參加活動。

參加活動人員先後參觀了大埔縣三河壩戰役紀念館、張弼士故居、中央紅色交通綫大埔中站紀念館等地,通過實地走訪、聽取講解等方式,學習黨史、僑史,了解海外僑胞對國家、家鄉的貢獻,感受當地鄉村振興成效。

“活動不僅讓我更加深入了解了那段紅色歲月,也為張弼士的愛國情懷而感動,尤其看到鄉村振興下人民安居樂業的景象,心中驕傲和自豪感油然而生。”澳洲維省客屬崇正會副會長陳裕華表示,將繼續發揮好華

僑連接兩國兩地的橋樑作用,講好中國故事,把祖國欣欣向榮的景象、人民幸福生活場景傳播出去,讓廣大僑胞更加了解祖國、熱愛祖國。慧龍國際有限公司董事長、泰國客家總會顧問李菊芳表示,祖國是華僑華人的偉大靠山和堅強後盾,作為華人華僑也應盡一己之力,為祖國、為家鄉作貢獻。

據了解,此次活動是市僑聯堅持以黨建帶僑建,畫好最大“同心圓”的一個縮影。“我們希望通過活動的開展,讓僑胞用脚步丈量梅州,進一步認識家鄉,感受家鄉的發展變化,激發他們內心深處的桑梓情和愛國情,為迎接黨的二十大勝利召開傳遞梅州‘僑’聲,貢獻梅州‘僑’力量。”市僑聯負責人說。

打造人才逐夢圓夢“新高地” 客天下創業島項目揭牌

本報訊(記者張瑩娜 江輝 實習生蘇小惠)9月23日上午,中國·客天下創業島項目揭牌儀式在明月島舉行。市委常委、副市長、梅江區委書記陳金鑾出席活動。梅江區委區政府、梅州日報社、廣東鴻藝集團和客天下文旅發展集團等相關領導參加活動。

活動中,領導嘉賓共同為梅江區創業創新示範基地、梅江區客天下創業孵化基地、中國·客天下創業島項目揭牌,隨後參觀了七大創業主題示範區。活動還舉行了“青梅計劃”人才宣講活動暨中國·客天下創業島招商推介暨簽約儀式。

據了解,創業島總建築面積約23萬平方米,共設置50個創客空間。項目分三期打造,分別為一期創業島、二期鳳凰島、三期康養健康島,其中項目一期,是以明月島為載體構建的創業創新平臺,設置了“旅居康養+親子互動類”“國潮直播風”“明日玩家電競”“私房菜+收藏風”“居家辦公風”“單身女王風”“藝術創客類”等七大創業主題示範區,以及啫樂樂園、偶遇咖啡、次元實驗室三大共創空間,為廣大創業者構建了一個有情感、有溫度、有活力的創業創新之家。

梅州日報金話筒小主持秋季班開班



主持人帶領學員進行形體態訓練。(李萬宅 攝)

(本報訊)近日,梅州日報金話筒小主持秋季班在梅州日報社開班。

課堂上,老師們利用多媒體教學手段,通過深入淺出的講解,充分調動學生學習的積極性。課後,同學們紛紛表示,此次培訓讓他們收穫滿滿,加深了對主持人的理解。

據了解,梅州日報金話筒小主持秋季班由具備上百場活動主持經驗的梅州日報特約主持朱靜茹全程指導,開設有“探索嘴裏的

藝術”語言藝術初識、“音色打造夢工廠”聲音情感把控培訓、“主播教你播新聞”梅州日報資深新聞主播面對面等多元課程,針對不同年齡的兒童,設計獨特的課堂內容,為二至六年級熱愛語言藝術的孩子打造實踐性強、知識量廣的成長環境,幫助孩子鍛煉自信、專注力、邏輯思維能力以及普通話發音等。(李萬宅)

(梅州僑聯供稿)